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Karl Nehammer, MSc 

Bundesminister 

Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2021-0.274.224  

Wien, am 21. Mai 2021 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Schnedlitz und weitere Abgeordnete haben am 

24. März 2021 unter der Nr. 5942/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „externe Verträge im Bundesministerium für Inneres Q1 2021“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1, 2, 4 und 47, 48, 50: 

• Welche Verträge mit welchen Beratungsunternehmen oder externen Beratern wurden 

im Zeitraum von 01.01.2021 bis 31.03.2021 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und 

nachgeordneten Dienststellen geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller 

einzelnen Verträge nach Monat, Laufzeit der Verträge, vereinbartes Honorar, 

Auftragnehmer und Leistungsumfang der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 1 genannten Beraterverträge in Summe sowie 

im Einzelnen? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

• Welche sonstigen Verträge mit Beratungsunternehmen, externen Beratern oder 

Ähnlichem (inklusive persönliche und strategische Beratung) wurden im Zeitraum von 

01.01.2021 bis 31.03.2021 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und in den nachgeordneten 

Dienststellen geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller einzelnen Verträge nach 
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Monat, Laufzeit der Verträge, vereinbartes Honorar, Auftragnehmer und 

Leistungsumfang der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 47 genannten sonstigen Verträge in Summe 

sowie im Einzelnen? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

 

Auftragnehmer/-in 
Monat/ 

Jahr 
Vertrags-
laufzeit 

Leistung 
Kosten in EUR 

inkl. USt 

Oliver Klinger 01/2021 Erbringung 
von 400 
Stunden 

Beratung und Unterstützung 
bei der IT-gestützten 
Optimierung von 
Geschäftsprozessen 

€ 910,00 

Johannes Krämer 01/2021 Erbringung 
von 400 
Stunden 

Beratung und Unterstützung 
bei der IT-gestützten 
Optimierung von 
Geschäftsprozessen 

€ 3.712,95 

URprior GmbH - 
Dipl. Ing. Hannes 
Brandl  

03/2021 9,5 Manntage Erstellung von 
Ausschreibungsunterlagen 
für die Beschaffung einer 
Softwarelösung zur 
Bearbeitung von Meldungen 
zu Kindesmissbrauchs-
verdachtsfällen und 
Begleitung des offenen 
Vergabeverfahrens 

€ 10.995,00 

Pia Gruber, MSc 03/2021 8 Coaching-
Einheiten 

Coaching für Führungskräfte Noch nicht 
abgerechnet 

Schramm Öhler 
Rechtsanwälte 
GmbH 

03/2021 Bis Juni 2021 Beratungs- und 
Unterstützungsleistungen 
zum Vergabeverfahren 
Beratungsstellen für 
Gewaltprävention 

Noch nicht 
abgerechnet 

 

 

Zu den Fragen 3, 24, 33 und 49: 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 1 genannten Beraterverträge? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 22 genannten Studien, Untersuchungen und 

sonstigen Aufträge? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 31 genannten Verträge mit Werbefirmen? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 47 genannten sonstigen Verträge? 
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Die Bedeckung erfolgt zu Lasten der dem BMI im jeweiligen Bundesfinanzgesetz (BFG) 

zugewiesenen Budgetmitteln. 

Zu den Fragen 5 bis 7, 14, 25, 35, 51 bis 53, 60: 

• Von wem wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auftrag gegeben? 

• Aus welchen Gründen wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auftrag 

gegeben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben) 

• Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in 

Auftrag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben) 

• Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut? 

• Von wem wurden die in Frage 22 genannten Studien, Untersuchungen und sonstigen 

Aufträge in Auftrag gegeben und aus welchen Gründen? 

• Von wem wurden die in Frage 31 genannten Verträge mit Werbefirmen in Auftrag 

gegeben und aus welchen Gründen? 

• Von wem wurden die in Frage 47 genannten sonstigen Verträge in Auftrag gegeben? 

• Aus welchen Gründen wurden die in Frage 47 genannten sonstigen Verträge in Auftrag 

gegeben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben) 

• Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 47 genannten sonstigen Verträgen 

in Auftrag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben) 

• Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut? 

Vorweg ist zu sagen, dass die Verträge im Auftrag der Republik Österreich, vertreten durch 

den Bundesminister für Inneres, abgeschlossen wurden und sämtliche Vergaben des 

Ressorts unter Einhaltung der entsprechenden Bestimmungen des 

Bundesvergabegesetzes erfolgen. Grundsätzlich wird die beratende Funktion von 

hausinternen Beamten/-innen wahrgenommen. Dennoch kann im Einzelfall die 

Notwendigkeit bestehen, die Expertise externer Berater/-innen zu einem bestimmten 

Thema heranzuziehen, weil spezialisiertes Expertenwissen in dieser Dimension im Ressort 

nicht vorhanden ist. Ein weiterer Grund kann die Beleuchtung des Blickwinkels eines/einer 

Außenstehenden oder auch eines/einer Betroffenen zu bestimmten Bereichen des 

Themas neben der Ressortsicht sein. 

Die Beauftragung externer Berater/-innen war aus nachfolgenden Gründen erforderlich: 

Oliver Klinger und Johannes Krämer: Die Implementierung des elektronischen, workflow-

gesteuerten elektronischen Personalaktes in Kombination mit der Optimierung von 

Geschäftsprozessen in der Personaladministration des Ressorts wird wesentlich durch das 
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Knowhow dieser Experten unterstützt, und führt diese Leistung zu bedeutenden 

Effizienzgewinnen bei der Einführung dieses HR Instruments.  

URprior GmbH - Dipl. Ing. Hannes Brandl: Die Beauftragung mit der Erstellung von 

Ausschreibungsunterlagen für die Beschaffung einer Softwarelösung zur Bearbeitung von 

Meldungen zu Kindesmissbrauchsverdachtsfällen und Begleitung des offenen 

Vergabeverfahrens ist erforderlich, um einerseits ein bieterneutrales offenes Verfahren 

sicherzustellen und andererseits, um zu gewährleisten, dass die im Zuge der Vorbereitung 

und Durchführung der Markterkundung geleisteten Vorarbeiten sowie die dabei 

gewonnenen Erkenntnisse unmittelbar in das Vergabeverfahren einfließen und 

bestmöglich genützt werden. 

Pia Gruber, MSc: Die Beantragung und Beauftragung des Coachings erfolgte auf der 

Grundlage des Erlasses des Bundesministeriums für Inneres betreffend Supervision, 

Coaching und Mediation für alle Ressort-Bediensteten. Beim Psychologischen Dienst im 

Bundesministerium für Inneres ist ein Pool aus externen und internen Coaches 

eingerichtet, die alle qualifizierte, fachspezifische Ausbildungen aufweisen müssen. Die 

Entscheidung über die Beauftragung eines Coaches erfolgt durch den Psychologischen 

Dienst nach fachpsychologischen Kriterien. 

Schramm Öhler Rechtsanwälte GmbH: Die Beauftragung war erforderlich, weil Spezial-

Kenntnisse im Zusammenhang mit einer besonderen Dienstleistung benötigt werden. 

MAKAM Research GmbH: Das BMI verfügt nicht über die technischen und personellen 

Voraussetzungen, um quantitative Befragungen in diesem Umfang durchführen zu 

können.  

Synthesis Forschung GmbH: Der Auftrag ist erforderlich, um mit Hilfe eines externen 

Partners aus der Wissenschaft Daten zu Migrationsbewegungen zu erlangen und in 

weiterer Folge die Wirkung der Migration vergangener Jahre statistisch untermauern zu 

können.  

Zu den Fragen 8, 36 und 54: 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die mittelbar oder unmittelbar 

besonders von den in Frage 1 geschlossenen Beraterverträgen profitieren oder 

profitieren könnten? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, inwiefern? 
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• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die besonders von den in Frage 31 

geschlossenen Verträgen mit Werbefirmen profitieren könnten? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die mittelbar oder unmittelbar 

besonders von den in Frage 47 geschlossenen sonstigen Verträgen profitieren oder 

profitieren könnten? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

Nein. 

Zu den Fragen 9 bis 13, 17, 18, 37 bis 43, 55 bis 59, 61, 62: 

• Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Beratungsunternehmen oder externen 

Beratern erfolgte im Zeitraum von 01.01.2021 bis 31.03.2021 in Ihrem Kabinett bzw. 

Ressort und nachgeordneten Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung 

nach interner oder externer Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 1 genannten Beraterverträge wurden ohne Ausschreibung 

vergeben? 

• Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Werbefirmen erfolgte im Zeitraum von 

01.01.2021 bis 31.03.2021 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten 

Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach interner oder externer 

Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 31 genannten Verträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 31 genannten Beraterverträge wurden ohne Ausschreibung 

vergeben? 
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• Bei welchen der in Frage 47 genannten sonstigen Verträgen erfolgte im Zeitraum von 

01.01.2021 bis 31.03.2021 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten 

Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach interner oder externer 

Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 47 genannten Beraterverträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 47 genannten Verträge wurden ohne Ausschreibung vergeben? 

Sämtliche Vergaben des Ressorts erfolgten unter Einhaltung der entsprechenden 

Bestimmungen des Bundesvergabegesetzes. Weiters erfolgen Ausschreibungen in der 

Regel unter Zugrundelegung der allgemeinen Vertragsbedingungen des 

Bundesministeriums für Inneres und der entsprechenden Verfahrensbestimmungen 

gemäß Bundesvergabegesetz 2018 ergänzt um die Leistungsbeschreibung. 

Zu den Fragen 15, 16 und 26: 

• Wurden im Zeitraum von 01.01.2021 bis 31.03.2021 Beraterverträge unmittelbar oder 

mittelbar mit Unternehmen oder Personen abgeschlossen, an denen Personen beteiligt 

sind, die aktuelle oder ehemalige Mitarbeiter Ihres Ressorts sind oder waren? 

• Wenn ja, welche Verträge mit welchen Personen waren das und wie hoch waren die 

Kosten dafür? 

• Wirken Personen aus Ihrem Kabinett bzw. Ressort oder anderen Kabinetten bzw. 

Ressorts an den in Frage 22 genannten Studien mit? 

a. Wenn ja, wer? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

Nein. 

Zu den Fragen 19 bis 21, 28 bis 30, 44 bis 46, 63 bis 65: 

• Wurden Beraterverträge im Sinne der Frage 1, aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der Kosten 

gliedern) 

• Wenn ja, warum? 
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• Wurden Verträge im Sinne der Frage 22, aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der Kosten 

gliedern) 

• Wenn ja, warum? 

• Wurden Verträge im Sinne der Frage 31, aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der Kosten 

gliedern) 

• Wenn ja, warum? 

• Wurden Aufträge bzw. Leistungen, genannt in den Fragen 47 - 62, aus Mitteln, die 

Ihnen speziell in Ihrer Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der Kosten 

gliedern) 

• Wenn ja, warum? 

Nein. 

Zu den Fragen 22, 23 und 27: 

• Welche Studien, Untersuchungen und sonstige Aufträge mit wissenschaftlichem 

Hintergrund wurden im Zeitraum von 01.01.2021 bis 31.03.2021 durch Ihr Kabinett 

bzw. Ressort und nachgeordneten Dienststellen an wen vergeben? (Bitte um genaue 

Aufschlüsselung nach Auftragsinhalt, Studienleiter, Zielsetzung und beschlossener 

Zeitpunkt der Fertigstellung) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 22 genannten Studien, Untersuchungen und 

sonstigen Aufträgen in Summe sowie im Einzelnen? 

• Wurden bzw. werden diese Studien veröffentlicht? 

a. Wenn ja, wann? 

b. Wenn ja, wo? 

c. Wenn nein, warum nicht? 

 

Auftragnehmer/-in 
Leistung  

(Ziel und Inhalt) 
Fertig-

stellung 
Kosten in 

EUR inkl. USt 
Veröffentlichung 
inkl. Begründung 
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MAKAM Research 
GmbH 

Quantitative 
Befragungen in 
Österreich im Rahmen 
des Projektes “Zielland 
Österreich”, gefördert 
vom Asyl-, Migrations- 
und Integrations-fonds 
der Europäischen 
Union 

Juni 2021 Noch nicht 
abgerechnet 

Die Ergebnisse 
fließen in das 
Projekt „Zielland 
Österreich“ 
(Laufzeit bis Ende 
2022) ein. Es 
werden 
Teilergebnisse 
veröffentlicht, in 
welcher Form 
steht derzeit noch 
nicht fest. 

Synthesis Forschung 
GmbH 

Erstellung einer Studie 
„Zuwanderungs-
kohorten nach 
Österreich“ 

Juni 2021 € 57.270,00 Nein (interner 
Gebrauch). 

 

Zu den Fragen 31, 32 und 34: 

• Welche Verträge mit welchen Werbefirmen wurden im Zeitraum von 01.01.2021 bis 

31.03.2021 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten Dienststellen 

geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller einzelnen Verträge nach Monat, 

Laufzeit der Verträge, vereinbartes Honorar, Auftragnehmer und Leistungsumfang der 

Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 31 genannten Verträge mit Werbefirmen in 

Summe sowie im Einzelnen? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

Keine. 

 

Karl Nehammer, MSc 
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